
Оценочные материалы 

для проведения контрольной работы 

по теме «Социальные отношения»  

 

1. Назначение итоговой контрольной работы  

Контрольная работа предназначена для оценки качества обществоведческого 

образования, подготовки учащихся к государственной итоговой аттестации по 

обществознанию. 

Задачи проведения контрольной работы: 

– определить уровень усвоения содержания образования по обществознанию (по разделу 

«Экономика»). 

– предоставить ученикам возможность самореализации в учебной деятельности; 

– определить пути совершенствования преподавания курса обществознания. 

 

2. Характеристика оценочных материалов 

Контрольная работа состоит из 8 заданий, из них: 6 заданий с записью краткого ответа в 

виде слова, числа или последовательности цифр, и 2 задания с развернутым ответом в виде 

предложений. 

В работе содержатся задания базового, повышенного и высокого уровней сложности. 

На выполнение контрольной работы отводится 45 мин.  

Для выполнения заданий дополнительного оборудования не требуется. 

Выполнение задания в зависимости от типа и сложности оценивается разным 

количеством баллов. Максимальный балл за выполнение всей контрольной работы – 16 

баллов. 

 

3.План (спецификация) контрольной работы 

№ 

п/п 
Проверяемые виды деятельности 

Проверяемое 

содержание – раздел 

курса 

Уровень 

сложност

и задания 

Максим

альный 

балл за 

задание 

1 

Знание терминов, понятий 

(выявление структурных элементов 

с помощью схем и таблиц) 

Социальные группы Б 1 

2 Знание терминов, понятий 

(соотнесение видовых понятий с 

родовыми) 

Социализация 

индивида 

Б 1 

3 Характеризовать с научных 

позиций основные социальные 

объекты (факты, явления, процессы, 

институты), их место и значение в 

жизни общества как целостной 

системы) 

Социальная 

стратификация и 

мобильность 

П 2 

4 Характеризовать с научных 

позиций основные социальные 

объекты (факты, явления, процессы, 

институты), их место и значение в 

жизни общества как целостной 

системы) 

Отклоняющееся 

поведение и его типы, 

социальные 

конфликты 

П 2 

5 Осуществлять поиск социальной 

информации, представленной в 

различных знаковых системах 

(таблица, диаграмма) 

Семья и брак, 

молодежь как 

социальная группа 

Б 1 



6 Систематизировать, анализировать 

и обобщать неупорядоченную 

социальную информацию 

(определение терминов и понятий, 

соответствующих предлагаемому 

контексту) 

Виды социальных 

норм 

П 2 

7 Характеризовать с научных 

позиций основные социальные 

объекты, их место и значение в 

жизни общества как целостной 

системы 

Социальная 

стратификация и 

мобильность 

В 4 

8 Применять социально-

экономические знания в процессе 

решения познавательных задач по 

актуальным социальным проблемам 

Семья и брак В 3 

Всего заданий – 8; по уровню сложности: Б – 3; П – 3, В – 2 

Общее время выполнения работы – 45 минут. 

Максимальный первичный балл – 16. 

 

4. Система оценивания отдельных заданий и работы в целом 

Каждое из заданий 1-6 считается выполненным верно, если правильно указаны цифра, 

последовательность цифр или слов (словосочетание). 

Задания 7 и 8 является заданием с развернутым ответом и оценивается в соответствии с 

критериями. Максимальная оценка за задание 7 – 4 балла. Максимальная оценка за задание 8 

– 3 балла. 

Полученные обучающимся баллы за выполнение всех заданий суммируются. Суммарный 

балл переводится в отметку по пятибалльной шкале с учётом рекомендуемой шкалы 

перевода: 

Шкала соответствия первичных баллов и итоговых отметок 

 

Суммарный балл  % выполнения Отметка по 5-балльной шкале 

14–16 87–100 «5» 

10–13 62–81 «4» 

6–9 37–56 «3» 

0–5 0–32 «2» 

 



Контрольная работа по обществознанию 

Тема «Социальные отношения»  

 

Вариант №1 

 

Школа  Фамилия 

Класс  Имя 

 

 

Инструкция по выполнению работы 

 

На выполнение работы по обществознанию даётся 45 минут. Работа включает в себя 8 

заданий. Ответы к заданиям 1–6 записываются в виде слова, цифры или последовательности 

цифр в поле ответа в тексте работы. Ответы к заданиям 7, 8 записываются в виде 

развернутых предложений. 

При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями и 

другими справочными материалами. 

При необходимости можно пользоваться черновиком. Записи в черновике проверяться и 

оцениваться не будут. 

Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. В целях экономии 

времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к 

следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, то Вы сможете 

вернуться к пропущенным заданиям. 

 

Желаем успеха! 

 

1. Запишите слово, пропущенное в таблице. 

Виды доходов  

Виды социальных 

групп 
ПРИМЕРЫ ГРУПП 

Первичная Семья, школьный класс, группа друзей 

… 
Политическая партия, трудовой коллектив 

металлургического комбината, буддисты  
 

 

Ответ: __________________________ 

 

2. Найдите понятие, которое является обобщающим для всех остальных понятий 

представленного ниже ряда, и запишите цифру, под которой оно указано. 

1) семья; 2) институт социализации; 3) армия; 4 )церковь; 5) школьный класс. 

 

Ответ: __________________________ 

 

3. Учитель ОБЖ Константин Петрович женился и переехал к жене из Златоуста в 

Миасс, где также будет работать учителем в школе и получать схожую с прежней 

заработную плату. Выберите в приведённом ниже списке характеристики 

социальной мобильности, относящиеся к данному примеру, и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 



1) межпоколенная 

2) нисходящая 

3) горизонтальная 

4) восходящая 

5) индивидуальная 

6) структурная 

 

Ответ: _________________________ 

 

4. Выберите верные суждения об отклоняющемся поведении и запишите цифры, под 

которыми они указаны. 

 

1) героизм является одним из примеров отклоняющегося поведения 

2) отклоняющееся поведение имеет только индивидуальный характер 

3) органы правопорядка всегда пресекают отклоняющееся поведение 

4) недостатки социализации могут являться причиной отклоняющегося 

поведения 

5) отклоняющееся поведение подразумевает отклонение от общепринятых норм 

 

Ответ: ____________________________ 

5. В стране Z проведен социологический опрос населения двух возрастных групп: 35 и 

50 лет. Респондентам предлагалось назвать возможные причины семейных ссор. 

Полученные результаты (в % от числа опрошенных) представлены в виде 

диаграммы. 

 
Найдите в приведённом списке выводы, которые можно сделать на основе данных 

диаграммы, и запишите цифры, под которыми они указаны. 

1) Доля тех, кто назвал нехватку денег причиной ссор, среди 35-летних выше, 

чем среди 50-летних. 

2) 50-летние респонденты чаще называли причиной ссор ревность, чем вредные 

привычки. 

3) Равные доли 35-летних отметили как причину семейных ссор проблемы с 

родителями и вредная привычки. 

4) 35-летние респонденты чаще давали ответы по существу вопроса, чем 50-



летние.  

5) Доля тех, кто отметил отсутствие взаимопонимания в качестве причин 

семейных ссор, среди 50-летних больше, чем среди 35-летних. 

  

Ответ: _____________________ 

 

6. Невозможно представить современное ______ (А) без системы ______ (Б) норм – 

общих правил и образцов поведения, сложившихся в результате длительной 

практической ______ (В) людей. Нормы ______ (Г) формируются на основе 

представлений людей о добре и зле, справедливости, чести. Религиозные нормы 

устанавливаются канонами различных религий и часто используются при 

совершении религиозных ______ (Д). В демократических странах ______ (Е) нормы 

– единственные, которые устанавливаются и охраняются государством. 

 

Список терминов: 

1) обычай  

2) общество  

3) социальный  

4) правовой  

5) мораль  

6) религия  

7) обряд  

8) деятельность  

9) корпоративный 

 

Ответ:  
 А Б В Г Д Е 

      

 

Для записи ответа на задания 7 и 8 используйте отдельный лист. Ответ записывайте 

чётко и разборчиво. 

 

7. Используя обществоведческие знания: 

1) раскройте смысл понятия «социальная стратификация» 

2) составьте два предложения: 

− одно предложение, содержащее информацию о различных критериях социальной 

стратификации; 

− одно предложение, раскрывающее сущность любого критерия социальной 

стратификации.  

(Предложения должны быть распространёнными и содержащими корректную 

информацию о соответствующих аспектах темы.) 

 

8. Семья Петровых состоит из пяти человек: Андрея, Екатерины, их сына и родителей 

Екатерины. Екатерина домохозяйка. Андрей и отец Екатерины работают в 

правоохранительных органах, мать Екатерины – индивидуальный предприниматель, 

сын ходит в детский сад. Дома у них хорошая психологическая атмосфера, все 

стараются помогать друг другу. Какая информация из условия задачи позволяет 

сделать вывод о том, что семья Петровых относится к семьям расширенного типа? 

Какую функцию семьи иллюстрирует этот пример? Назовите две другие функции 

семьи и проиллюстрируйте их примерами. 



Система оценивания контрольной работы 

Тема «Социальные отношения»  

 

Вариант 1 

Полный правильный ответ на каждое из заданий 1-2, 6 оценивается 1 баллом; Задание 

считается выполненным верно, если ответ записан в той форме, которая указана в 

инструкции по выполнению задания.  

Полный правильный ответ на задания 3-5 оценивается 2 баллами; Ответы на эти задания 

оцениваются следующим образом: полное правильное выполнение задания – 2 балла; 

выполнение задания с одной ошибкой (одной неверно указанной, в том числе лишней, 

цифрой наряду со всеми верными цифрами) ИЛИ неполное выполнение задания (отсутствие 

одной необходимой цифры) – 1 балл; неверное выполнение задания (при указании двух или 

более ошибочных цифр) – 0 баллов. 

Задания 7 и 8 с развёрнутым ответом оценивается в зависимости от полноты и 

правильности ответа в соответствии с критериями оценивания.  

 

Номер задания Правильный ответ 

1 Вторичная 

2 2 

3 35 

4 145 

5 34 

6 238574 

 

7. Используя обществоведческие знания: 

1) раскройте смысл понятия «социальная стратификация» 

2) составьте два предложения: 

− одно предложение, содержащее информацию о различных критериях социальной 

стратификации; 

− одно предложение, раскрывающее сущность любого критерия социальной 

стратификации.  

(Предложения должны быть распространёнными и содержащими корректную 

информацию о соответствующих аспектах темы.) 

 

Критерии оценивания задания № 7 с развёрнутым ответом 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

 (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1) смысл понятия, например: Социальная стратификация – положение индивидов и групп в 

социальной структуре общества.  

(Может быть приведено иное, близкое по смыслу определение или объяснение смысла 

понятия.)  

2) одно предложение содержащее информацию о различных критериях социальной 

стратификации, например: «Социологи выделяют в качестве критериев социальной 

стратификации объем власти, уровень образования, уровень дохода, престиж профессии, 

возраст и т.д.» 

(Может быть составлено другое предложение) 

3) одно предложение, раскрывающее сущность любого критерия социальной 

стратификации, например: В зависимости от уровня образования, например, высшего, 

средне-специального, общего, индивид может быть отнесен к различным социальным 

стратам. 

(Может быть составлено другое предложение) 



№ Критерии оценивания задания Баллы 

7.1 Раскрытие смысла высказывания 2 

Объяснение смысла / определение понятия дано полно, чётко, ясно, 

недвусмысленно: указаны существенные признаки, относящиеся к 

характеристике данного понятия / отличающие его от других понятий 

(содержание понятия корректно раскрыто через родовую 

принадлежность понятия и его видовое(-ые) отличие(-я)) 

2 

Смысл понятия в целом раскрыт, но 

в неполном объёме: указан только один из существенных признаков, 

относящихся к характеристике данного понятия / отличающих его от 

других понятий, ИЛИ в ответе допущены отдельные 

неточности/недостатки, не искажающие его по существу 

1 

В ответе наряду с верными приведены неверные признаки 

(характеристики, описания, сравнения и т.п.), искажающие 

содержание понятия по существу. 

ИЛИ Отсутствуют видовые характеристики, существенные признаки 

понятия / указаны только несущественные признаки, не 

раскрывающие смысла понятия. 

ИЛИ Иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 2 и 

1 балла 

0 

Указания по оцениванию: 

1. Не засчитывается: 

– характеристика родовой принадлежности, повторяющая понятие, смысл 

которого должен быть раскрыт; 

– в качестве сущностной характеристики признак, уже содержащийся в 

формулировке задания; 

– объяснение смысла / определение понятия через отрицание или только через 

этимологию слова, метафору или аллегорию. 

2. Если по критерию 7.1 (раскрытие смысла понятия) выставляется 0 баллов, 

то по критерию 7.2 выставляется 0 баллов 

7.2 Наличие и качество предложений, содержащих информацию о 

различных аспектах понятия 

2 

Составлены два предложения, каждое из которых содержит 

корректную с точки зрения научного обществознания информацию о 

соответствующих требованию задания аспектах понятия 

2 

Составлено одно предложение, содержащее корректную с точки 

зрения научного обществознания информацию о любом аспекте 

понятия в соответствии с требованием задания 

1 

 Все иные ситуации, не предусмотренные правилами выставления 2 и 1 

балла 

0 

Указание по оцениванию: 

При оценивании не засчитываются: 

– предложения, содержащие сущностные ошибки, искажающие смысл понятия 

и/или его отдельных аспектов; 

– предложения, раскрывающие соответствующие аспекты на бытовом уровне, без 

привлечения обществоведческих знаний; 

– словосочетания, нераспространённые предложения. 

Максимальный бал 4 

 

8. Семья Петровых состоит из пяти человек: Андрея, Екатерины, их сына и родителей 

Екатерины. Екатерина домохозяйка. Андрей и отец Екатерины работают в 

правоохранительных органах, мать Екатерины – индивидуальный предприниматель, 



сын ходит в детский сад. Дома у них хорошая психологическая атмосфера, все 

стараются помогать друг другу. Какая информация из условия задачи позволяет 

сделать вывод о том, что семья Петровых относится к семьям расширенного типа? 

Какую функцию семьи иллюстрирует этот пример? Назовите две другие функции 

семьи и раскройте их сущность. 

 

Критерии оценивания задания № 8 с развёрнутым ответом 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 

(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1. ответ на первый вопрос: семья Петровых включает в себя три поколения; 

(Ответ на вопрос может быть сформулирован иначе.) 

2. ответ на второй вопрос: функция психологической поддержки (эмоциональной 

поддержки); 

3. первая функция семьи и пример: экономическая (члены семьи организуют совместный 

быт, накапливают материальные блага и т.д.); 

4. вторая функция семьи и пример: репродуктивная (в семьях рождаются дети, тем самым 

воспроизводится население). 

Ответы на вопросы могут быть даны в других формулировках, не искажающих смысла 

элементов ответа. 

Критерии оценивания задания Баллы 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 3 

Правильно даны ответы на любые три вопроса 2 

Правильно даны ответы на любые два вопроса 1 

Правильно дан ответ на один любой вопрос  

ИЛИ Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 

требованию задания. 

ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

 


